

AMNESTY INTERNATIONAL PUBLIC STATEMENT

01 декабря 2021

EUR 46/5070/2021

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ: ПРЕКРАТИТЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ АДВОКАТОВ ИВАНА САФРОНОВА

Amnesty International глубоко обеспокоена беспрецедентным давлением, оказываемым российскими властями на адвокатов Ивана Павлова и Евгения Смирнова, представляющих обвиняемого в госизмене журналиста Ивана Сафронова. Организация также обеспокоена продолжающимся противозаконным давлением на самого Ивана Сафронова со стороны следствия, и условиями его содержания в предварительном заключении. Своими действиями власти нарушают право на справедливое судебное разбирательство, право на свободу слова и свободу ассоциаций, а также обязательства по защите правозащитников.

Двадцать пятого ноября Квалификационная комиссия Адвокатской палаты Санкт-Петербурга должна была рассмотреть представление Министерства юстиции о привлечении к дисциплинарной ответственности и лишении адвокатского статуса Ивана Павлова, одного из наиболее известных громкими правозащитными делами российских адвокатов. По мнению Павлова представление было инициировано ФСБ, занимающейся расследованием дела Ивана Сафронова. Это уже третья попытка Минюста лишить Ивана Павлова возможности заниматься своей профессиональной деятельностью, а его подзащитных – в том числе Ивана Сафронова – возможности получить полноценную юридическую защиту. Претензии, выдвигаемые Минюстом, включают, в том числе, якобы неявку адвоката для участия в проведении следственных действий без уважительных причин, освещение в СМИ дел, по которым адвокат осуществлял защиту, получение средств от иностранных организаций, а также, «осуществление политической деятельности», которая по мнению Минюста «направлена на дискредитацию руководства страны и проводимой им политики». По ходатайству Минюста, заседание было отложено до более поздней, еще не установленной даты в связи с «дополнениями к представлению».

Ранее, 8 ноября, Минюст внес Ивана Павлова и четырех его бывших коллег по «Команде 29» – организации, специализировавшейся на защите права на свободу информации – в список «СМИ – иностранных агентов». «Команда 29» вынуждена была самоликвидироваться после абсурдных обвинений в таком «правонарушении», как связи с «нежелательной организацией», чтобы оградить своих сотрудников от перспективы возбуждения против них уголовных дел.

Иван Павлов также является обвиняемым по уголовному делу о «разглашении тайны следствия», открытого против него ФСБ также в связи с работой по делу Ивана Сафронова в апреле 2021-го года, сразу же после вступления Ивана Павлова в еще один громкий процесс – о признании структур Алексея Навального «экстремистскими» организациями. Следствие наложило на адвоката ограничения по использованию средств связи, что фактически лишило Ивана Павлова возможности осуществлять свою профессиональную деятельность. В сентябре стало известно, что адвокат был вынужден покинуть Россию в связи с неослабевающим преследованием и чтобы иметь возможность продолжать работу по делам своих подзащитных. Несмотря на то, что власти, по утверждению Павлова, были прекрасно осведомлены о его выезде и фактически предприняли все усилия, чтобы выдать его из страны, после отъезда он был объявлен в розыск.

Двадцать второго ноября стало известно о возбуждении дисциплинарного производства в отношении еще одного адвоката Ивана Сафронова – Евгения Смирнова. Представление по делу Смирнова, поступившее в Адвокатскую палату Ленинградской области, было инициировано Следственным управлением ФСБ. Как и в случае Ивана Павлова, ФСБ утверждает, что Смирнов шесть раз без уважительных причин пропускал следственные действия по делу Сафронова, а также по делу другого своего подзащитного. Евгений Смирнов был также вынужден покинуть Россию.

Оба адвоката заявляют об отсутствии оснований для этих претензий и указывают на то, что по вине адвокатов не было сорвано ни одного следственного действия. Характер претензий в адрес адвокатов, известных своей принципиальностью и профессионализмом, и их практически одновременное выдвижение на важном этапе уголовного преследования их общего подзащитного в контексте уголовного дела, где обвинения в адрес Сафронова все более выглядят надуманными, а сам он категорически отказывается от сотрудничества со следствием, несмотря на давление, – все это указывает на необоснованность попыток привлечь адвокатов к дисциплинарной ответственности. Иван Сафронов – бывший журналист газеты «Коммерсант» и «Ведомости» и бывший советник главы Роскосмоса, уже более года содержится в предварительном заключении по обвинениям в госизмене.

Давление на Ивана Павлова и Евгения Смирнова – это попытка «вывести из игры» защитников Ивана Сафронова и способ оказания давления на него самого, лишить его права на справедливое судебное разбирательство. Это подтверждается и тем, что с первого дня ареста Сафронову намеренно создаются тяжелые условия в заключении. В частности, его помещали в карцер под надуманным предлогом. Ему не разрешены свидания и телефонные звонки, а более двух месяцев назад также запретили отправлять и получать корреспонденцию. В 2020 году стало известно, что Сафронову запретили поздравить свою маму по телефону под предлогом того, что «телефонные переговоры с указанным лицом, являющимся при этом свидетелем по уголовному делу, могут быть использованы Сафроновым И.И. для скрытого обмена информацией, выполнения иных разведывательных заданий иностранной спецслужбы, направленных против безопасности Российской Федерации и для противодействия следствию». Запрет на коммуникацию с внешним миром нарушает в том числе Правило 58 Минимальных стандартных правил ООН обращения с заключенными. Незаконное преследование адвокатов Сафронова лишает того права на защиту и справедливое судебное разбирательство, закрепленного, в частности, в ст. 6 Европейской конвенции по правам человека и ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, а также в ст. 6 Конституции РФ и гарантиях, имеющихся в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве.

Также, Основные принципы ООН, касающиеся роли юристов гласят о том, что правительства должны обеспечить такие условия, при которых юристы «могли выполнять все свои профессиональные обязанности в обстановке, свободной от угроз, препятствий, запугивания или неоправданного вмешательства.» Основные принципы также гласят, что не юристы не должны подвергаться «судебному преследованию и судебным, административным, экономическим или другим санкциям за любые действия, совершенные в соответствии с признанными профессиональными обязанностями, нормами и этикой, а также угрозам такого преследования и санкций.»

Незаконное преследование адвокатов Ивана Павлова и Евгения Смирнова должно быть немедленно прекращено, и им должна быть обеспечена возможность беспрепятственно заниматься их профессиональной деятельностью. Также должно быть прекращено давление на Ивана Сафронова, в том числе условия его содержания в предварительном заключении, включая возможность контакта с внешним миром, должны быть приведены в соответствие с международными стандартами.